

2024年9月8日 星期日 农历甲辰年八月初六  
今日4版 第27498期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



新华社北京9月7日电 今年第11号超强台风“摩羯”9月6日16时20分、22时20分先后在海南文昌市、广东徐闻县登陆,造成严重灾害,大量用户电力、通信中断,部分房屋倒塌。截至7日12时,灾害已造成海南、广东、广西3省区122.7万人不同程度受灾,3人死亡、95人受伤。

灾害发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,受超强台风“摩羯”影响,海南、广东等地遭受严重灾害,造成人员伤亡和重大财产损失。要抓紧核实灾情,组织力量救灾,妥善做好受灾群众转移安置等工作,防止次生灾害发生,尽最大努力减少伤亡。要尽快修

复受损的交通、电力、通信等基础设施,积极开展灾后重建,早日恢复正常生产生活秩序,切实保障人民群众生命财产安全。中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,国家防总和有关地方要认真贯彻落实总书记重要指示精神,密切监视台风动向。(下转第二版)

# 大道同行天地宽

## ——习近平主席出席中非合作论坛北京峰会纪实

新华社记者

金秋九月,天高云淡,北京又一次迎来“中非合作论坛峰会时间”。天安门广场和长安街两侧,鲜艳的五星红旗同53个非洲国家和非洲联盟旗帜迎风招展,诠释着友情,汇聚着梦想,激荡着信心。2024年9月2日至6日,习近平主席同53个非洲国家的国家元首、政府首脑、代表团团长和非盟委员会主席以及联合国秘书长等,在人民大会堂真情相聚。5天时间,近50场双边活动。习近平主席同非洲朋友们的这次相会,树立起中非携手推进现代化历史进程中一座新的里程碑,标注下共筑人类命运共同体的“全球南方时刻”。道合者,不以山海为远;相知者,不以万里为遥。在习近平主席同非方领导人共同引领下,14亿多中国人民和14亿多非洲人民,同声相应、同气相求,向着构建人类命运共同体的美好明天携手前行。

### 执大象,天下往

“面向未来,我提议,将中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面,将中非关系整体定位提升到新时代全天候中非命运共同体!”9月5日上午,人民大会堂大礼堂。习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上发表题为《携手推进现代化,共筑命运共同体》的主旨讲话。20多分钟时间里,响起16次热烈的掌声。

讲话结束时,3200余名中外各界人士起立,以又一次长时间热烈掌声,向习近平主席表达崇高敬意。掌声,致敬中非友好大家庭的又一次大团圆——本次中非合作论坛北京峰会,是继2006年北京峰会、2015年约翰内斯堡峰会、2018年北京峰会之后,中非合作论坛历史上第四次峰会,也是中国近年来举办规模最大、外国领导人出席最多的主场外交。开幕式前,习近平主席同远道而来的国际贵宾们集体合影。这张“全家福”里,习近平主席同外方领导人并肩而立。背景板上,中非合作论坛会徽“合抱之手”寓意中非人民心手相牵。前来参会的,既有刚果共和国总统萨苏、吉布提总统盖莱、赤道几内亚总统奥比昂等出席过全部前三次峰会的老友,也有马里总统戈伊塔、塞内加尔总统法耶、乍得总统穆罕默德等首次作为国家元首出席峰会的新朋。博茨瓦纳总统马西西、纳米比亚总统姆本巴在各自国家面临重要政治议程之际,仍专程来华与会。中国之邀,应者云集。这样的“双向奔赴”,本身就是对中非深化团结合作的最诚挚认同。掌声,致敬中非兄弟般友谊的再一次弘扬升华——

9月2日下午,习近平主席为来华进行国事访问并出席峰会的南非总统拉马福萨举行欢迎仪式并会谈。“南非是我访问最多的非洲国家,你是在这次中非合作论坛峰会前,接待的首位对中国进行国事访问的非洲国家元首。”习近平主席说,“这彰显了中南关系的高水平和我们的友好情谊。”好朋友、好伙伴、好兄弟的特殊感情,跨越山海。去年8月,习近平主席应邀赴南非出席金砖国家领导人会晤,并对南非进行国事访问。东道主拉马福萨总统工作千头万绪,但他表示,只要习近平主席来,再忙,都要安排国事访问。中国国家元首的国事访问,成为那次金砖峰会期间南非安排的唯一一场国事访问。正是在那次南非之行期间,习近平主席宣布,2024年在中国举办下一届中非合作论坛会议。9月4日晚,在欢迎宴会的祝酒辞中,习近平主席深情回顾:“我曾10次访问非洲,也接待过很多非洲国家领导人访问中国。每次同非洲朋友见面,我都倍感亲切……”2013年,习近平就任国家主席后首次出访就选择非洲,提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观,引领中非关系跑出“加速度”。从2013年到2023年,习近平主席作为国家主席五次访问非洲,两次出席中非合作论坛峰会,主持召开中非团结抗疫特别峰会、

中非领导人对话会,总结提炼中非友好合作精神,亲自擘画新时代中非关系发展。此次峰会期间,习近平主席同非方领导人以心相交、真情互动,留下许多精彩瞬间和动人故事。科摩罗是西印度洋岛国,中国是第一个同科摩罗建交的国家。9月2日,会见科摩罗总统阿扎利时,习近平主席谈到中国电视剧《山海情》近期在科热播,表示“中方愿同科方开展减贫合作,支持科摩罗人民将自身区位优势与海洋资源转化为发展动能,不断延续构建中非命运共同体‘山海情’”。今年7月,在同来华进行国事访问的几内亚比绍总统恩巴洛会谈时,习近平主席专门提及,几内亚比绍国歌由国父卡布拉尔作词、中国作曲家晓河谱曲,这是两国交往史上的一段佳话,也是两国人民深厚友谊的见证。9月5日同习近平主席会见时,恩巴洛总统再次深情回应:“中国人为我们的国歌谱曲,当我们谈到国歌的时候也会想到中国。几内亚比绍永远是中国值得信任的朋友。”峰会开幕式主旨讲话中,习近平主席擘画新时代中非合作新蓝图,为中非携手推进现代化、共筑高水平命运共同体指引方向。多位非方领导人发表完致辞后,专程走到习近平主席身旁,与习近平主席握手致意,表达愿同中方积极落实峰会成果的强烈愿望……(下转第二版)

9月7日,在宁波国际会展中心举办的第十四届智慧城市与智能经济博览会上,“载人飞碟”、无人驾驶载人航空器等形态各异的飞行器吸引不少市民的目光。本届智博会9月6日至8日举行,吸引300多家展商参展,首次参展企业占比超四成。本报记者 贺元凯 摄

## UFO飞进智博会



## 锚定现代化 改革再深化

本报讯(记者 全琳琳)“有什么棘手的难题不?”近日,在位于德清的德华兔宝装饰新材股份有限公司,省市场监管局经济发展处副处长白峰细细询问对方最近有什么烦恼。为拓宽政企沟通渠道,“一口子”收集企业问题,一站式解决企业“急难愁盼”,省市场监管局正大力构建双向直达机制:一方面,在全省选取100多家企业设置观察点,点位负责人可将自身和周边企业在当地难以解决的问题,直接反馈给省市场监管局联系人;另一方面,该局建立蹲点机制,所有领导干部须下基层到企业车间、生产一线蹲点,收集意见建议。作为首批蹲点干部,这几日,白峰来到观察点之一的兔宝宝。“我们确实有个头疼的事。”兔宝宝副总经理詹先旭打开话匣子,将难题娓娓道来。原来,该公司很早就持有中国驰名商标“兔宝宝”,其他企业在注册商标或者商号(即公司名称)时都不能使用“兔宝宝”这三个字。但兔宝宝监测发现,在浙江之外的其他地区,仍有同行成功使用“兔宝宝”登记公司名称,让消费者和客户产生误解。“重名公司在多个地区存在,要一个个去维权,太难!”詹先旭发了愁。“别着急,我把问题带回去,和相关处室做好研究,再向市场监管总局争取提升‘兔宝宝’字号限用级别,增强保护力度,这样你们就不用一个个地方地跑了。”白峰一边记下诉求,一边答复。詹先旭告诉记者,像兔宝宝这样,要自己跨好几个地区找监管部门维权的企业并不少。因各地职责划分不同,对政策的理解和执行标准不一,企业要花很多时间和精力去做沟通协调。“现在基层可以解决大部分涉企难题,但像兔宝宝遇到的这类难题,基层往往因职责权限不够束手无策,只能层层上报,一来二去就会耽误很多时间。双向直达机制针对的就是这种疑难杂症,以后有问题还请直接跟咱们说。”听到白峰这么说,詹先旭连连点头。双向直达机制是省市场监管局今年践行“整体市监”理念、发挥“整体市监”效能跨出的其中一步。目前,该局正在整合市场监管系统的所有涉企服务事项,建立线上线下一站式服务平台,推动企业诉求“一口子”进、一揽子解决。前段时间,在省市场监管局一楼大厅的登记注册窗口,挂上了“省属企业综合服务中心”的牌子。这是该局率先针对省属企业群体成立的服务平台,集合了登记注册、知识产权、质量检测等多种市场监管系统内的涉企服务,成立以来已为省属企业解决发展难题95个(类)。此外,省市场监管局官方微信公众号“浙里好市监”开通了“@浙市监”直达功能,经营主体通过这一渠道,就能够直接把“吐槽”传递给省市场监管局,并得到答复。

## 省市场监管局构建双向直达机制深化助企服务 蹲点车间,听「吐槽」解烦恼

## 淳安发力新赛道打造威士忌产业集群 一湖秀水喝出新滋味

本报杭州9月7日讯(记者 王柯宇 通讯员 杨奇 章蓓)7日,由中国酒业协会等共同主办的首届中国国际威士忌发展大会在杭州淳安落幕。本次大会上,不仅有来自全国的45家威士忌产业链上下游企业现场摆起“擂台”,还吸引了国内外头部企业负责人、世界威士忌主产区代表、科研院所专家等400多位业内人士参与。国内首个高规格的威士忌大会,为何选择淳安?其实,淳安在这条赛道上早已起跑。作为全省唯一的特别生态功能区,山区县之一的淳安,62.5%的国土面积都在生态红线内,要将生态优势变成富民资本,必须从护水到用水中找到新赛道。从2022年开始,淳安就开始布局威士忌产业集群,发展以生态绿色为主导的水饮产业。目前,淳安已集聚千岛湖威士忌、奥歌诗丹迪淳安威士忌等5个威士忌项目,项目数量占全省比重超八成,全面达产后年均产能可达1.87万吨,年产值将超20亿元。“近几年,淳安水饮产业不满足于做‘大自然的搬运工’,通过产业集群化发展,已形成包装饮用水、蛋白饮料、酒类等多个细分赛道。”淳安县投资促进局局长汪辉说,淳安不是威士忌麦芽原料产区,但威士忌企业把项目投在这里,看重的是千岛湖湖水的品质。大会上,艾尔斯山(澳大利亚)有限公司、浙江万季威士忌控股有限公司与淳安达成初步合作意向。艾尔斯山(澳大利亚)有限公司董事长杨建中此前考察了全国10多个城市,最终选址淳安,就是被这里的绿水青山所打动,“水是威士忌酿造的重要原料,而千岛湖拥有绝佳水质。”绿水青山是发展的前提,而完备的威士忌产业链、工旅融合的高附加值,则是打造高质量发展样本的关键动能。在距离千岛湖高铁站5公里处,淳安首个威士忌项目千岛湖威士忌已进入试运行阶段。现场,公司总经理丁琦查看糖化发酵、蒸馏等设备调试,为正式投产做准备。他指着不远处正在建设的精品酒店说,未来这里将提供沉浸式体验威士忌工业旅游新服务。政府做配套,企业放心投。淳安专门出台威士忌产业扶持政策,推动产业链上下游配套项目引育;成立威士忌产业服务专班,全程帮办代办,完善落地项目原水供应、污水管网等基础设施配套;联合浙江旅游职业学院谋划设立酒类课程与专业,培养一批酿酒师、调酒师等……中国酒业协会威士忌专业委员会秘书长元月认为,从全国范围看,淳安正在快速跻身国产威士忌重要产区的“第一梯队”。淳安力争到2027年落地威士忌企业8家,产值达100亿元。

## PARIS 巴黎残奥会特别报道 2024

# 姑娘们,好样的!

谭玉娇:  
当选国际残奥委会运动员委员会委员

本报(记者 王晨辉 通讯员 何逸玮)9月6日,国际残奥委会宣布6名当选新一届运动员委员会委员的人选,浙江运动员谭玉娇榜上有名。这是中国运动员首次担任该职务。6名新委员将在9月8日举行的巴黎残奥会闭幕式上集体亮相。同日,谭玉娇在巴黎残奥会举重项目女子67公斤级决赛中,为中国代表团夺得一枚金牌,并成功打破了之前自己创下的世界纪录。这是她继里约、东京两届残奥会获得金牌后,第三次摘得残奥会金牌。比赛中,谭玉娇前两次试举分别以134公斤和138公斤领先其他选手。前两次试举成功后,谭玉娇第三次试举预举145公斤震慑对手。埃及选手紧随其后,第二次试举成功举起了134公斤后,第三次试举向谭玉娇发起挑战,并成功举起139公斤,暂时领先。第三次试举,谭玉娇改举140公斤,拿下比赛后,又向新的世界纪录发起冲击,最终以142公斤的成绩打破世界纪录并赢得金牌。谭玉娇1990年10月出生在湖南韶山,7岁时因骨髓炎导致右腿残疾。自2003年接触举重以来,她凭借坚韧不拔的意志和卓越的天赋,迅速崭露头角。2009年,谭玉娇进入国家队,多次在残奥会、亚残运会等重大赛事中摘金夺银。2010年,谭玉娇通过人才引进加入浙江省残疾人举重队,目前是杭州机场动力部员工。作为“新杭州人”,多年的生活与工作,让她对杭州产生了深厚的感情。

蒋裕燕:  
成为巴黎残奥会闭幕式中国代表团旗手

本报(记者 王晨辉 通讯员 何逸玮)巴黎残奥会中国体育代表团9月7日公布,女子游泳运动员蒋裕燕和男子田径运动员邸东东将担任巴黎残奥会闭幕式中国体育代表团旗手。截至目前,浙江籍运动员蒋裕燕在本届残奥会上已获得6枚金牌,分别来自女子50米自由泳S6级、100米自由泳S7级、400米自由泳S6级、50米蝶泳S6级、男女混合4×50米自由泳接力20分、男女4×50米混合泳接力20分。2004年出生的蒋裕燕,4岁时因车祸失去右臂和右腿,但她以乐观的心态对待命运的无常。7岁学习游泳,15岁在世界残奥游泳锦标赛上收获3枚金牌……蒋裕燕常

说,面对困难,只有努力,才能游到终点。虽然年纪不大,但蒋裕燕已成绩斐然:东京残奥会“双冠王”、2023年世界残疾人游泳锦标赛四金得主、杭州亚残运会获得金牌和奖牌最多的运动员……近两年,更加科学高效的训练让她的竞技水平跃上新台阶,在相对薄弱的短距离项目上也取得突破,有了更多驾驭大赛的实力和底气。谈起自己的运动经历,蒋裕燕说:“我参加残疾人体育赛事,来到这么大的舞台,很多残障人士都能看见。我站在这里,想告诉大家,只要有梦想、有方向,一直去努力,我们都会被看到,我们都会闪闪发光。”